香港特區政府制定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在中國各地發行 督印:香港文匯報有限公司 承印:英國英中時報 新聞熱 : 0044 1908 681 242 傳真: 0044 1908 550 596 編輯部電郵: editor@ukchinese.com reporting@ukchinese.com

2018年7月20日(星期五)

■責任編輯:李岐山 文 滙 要

# 粤港澳三地教育部門達成共識

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道) "粤港澳高校聯盟 2018 年大學校長高峰論 增"日前在廣州中山大學舉行。廣東省教育廳 廳長景李虎表示,粤港澳大灣區規劃即將頒 佈,三地迎來歷史性發展機遇。新起點上,廣 東望引進港澳在內的高水平高校辦學合作模 式,加快高校科技成果轉化中心在大灣區的建 設,助力大灣區高等教育打造成世界級城市群

建設的大腦中樞和 動力引擎,早日晉 升世界一流灣區高 等教育群。 大灣區快線



➡ 李虎透露,粤港澳高校本科合作項目已 **天**接近190項、廣東高校及國際港澳台科 技合作平台已立項建設達78個、粵港澳聯合 實驗室首批立項建設5家。除此之外,還建有 廣州南沙資訊科技園、深港產學研基地、香 港科技大學霍英東研究院、深圳虛擬大學園 區等合作基地。

#### 粤將引進港澳等知名大學

景李虎表示,三地教育行政部門達成共 識,將在現有合作基礎上,為2035年實現基 本構建起與現代化經濟體系相適應的大灣區 高等教育共同體,基本建成中國教育對外開 放的國際教育示範區,三地需要秉持新理 念、新戰略、新舉措深度整合大灣區高等教 育資源。比如,支持粵港澳高校合作辦學, 鼓勵聯合共建優勢學科專業、實驗室和研究 中心,大力引進世界知名大學和特色學院, 推進世界一流大學和一流學科的建設。

過去多年來,香港高校和珠三角一直在 探索合作辦學, 近年成果不斷。景李虎也诱 露,當下,香港科技大學、香港城市大學、 澳門大學目前都在和廣東省一些地級市、高 校開展辦學合作的前期磋商。對此,廣東給 予高度支持。此外,廣東也將積極引進包括 港澳在內的世界高水平大學和特色學院,加 快建成一批世界知名的高水平大學和高水平 的理工科大學,增強灣區優質高等教育資源 的集聚力和輻射力。

#### 佈局七新興學科交叉研究

香港中文大學校長段崇智表示,粵港澳 大灣區是"1小時生活圈",在此基礎上,粵 港澳高校聯盟是"1小時的學術圈"。接下 來,高校在產學研人才培養方面,要更加符 合各地的需求,做到有的放矢。比如,香港

中文大學去年推出創新舉措,為學生提供全 面的思維訓練課程,提前把握大灣區內各個 城市的創新機遇

在具體學科建設方面,三地教育界積極 優化佈局,提出以圍繞新一代信息技術、高 端裝備製造、綠色低碳、生物醫藥、數字經 濟、新材料、海洋經濟等戰略性新興產業為 目標的,推動跨學科跨領域的交叉研究。

值得一提的是,是日揭牌成立的超算專業 聯盟,將着力服務粵港澳大灣區大數據行業 發展,為智慧城市群建設貢獻高校智慧。據 悉,除了此前成立的圖書館專業聯盟和最新 成立的超算專業聯盟,三地高校代表也在會 議上最新提出創建中醫藥創新聯盟。

#### 三地專業認證學分互認

中山大學校長羅俊表示,鼓勵聯盟高校 建立各類專業聯盟,可以促進聯盟內開展專 業認證,學分互認、學生互換、學生學科競 賽、教師交流、聯合科研攻關、科研成果轉 移轉化等方面的合作,充分共享三地高校的優 勢創新資源,為三地高校在關鍵性技術、前 沿引領技術、現代工程技術等方面,形成一批 前瞻性的基礎研究、引領性的原創成果。

據了解,粵港澳高校聯盟自2016年成立 以來,有效整合三地高校的優勢,促進更多 學術創新的產出。景李虎表示,以建設珠三 角科技轉化示範區為契機,三地高校應積極 創建廣東高校科技成果轉移、轉化的示範基 地,深化粵港澳高校科技成果轉移轉化的交 流與合作。尤其是支持港澳高校來粵開展科 技成果的轉移、轉讓,努力讓大灣區高校, 通過許可、轉讓、入股等形式加快科技成果 的轉化應用。教育部港澳台事務辦公室主任 劉錦表示,高校要充分發揮高等教育的動 力,為大灣區建設提供人才的智力支撐。

## 談三地聯盟合作方向 大學代表











香港理工大學暫任副校長沈岐平:

### 香港公開大學校長黃玉山: 協同發展大灣區聯合校園

粤港澳大灣區發展上升為國家戰略,其 中香港的角色扮演也成為多方思考的議 題。從高校學生角度出發,期盼通過中 央、廣東省、港澳特區政府來協同發展 大灣區聯合校園。如讓香港所有的大學 都來參與課程開設,涵蓋人文、理工的 重大學科,呼籲香港大學生每年花三四 個月時間前來大灣區高校互換學習,有 助於拓展學生學術思路,幫助其突破因 區域因素而可能造就的思維和視野方面 的局限性,有助於培養其創造性思維。

#### 香港科技大學副校長林文怡:

#### 科技創新需產學研合作

科技創新合作離不開產學研的合作,就 人才培養來說,在應用環節也需要着重 培養。港科大有8年歷史經驗,每年舉 行100萬創新比賽,已經在港澳滬穗佛 山深圳等地推動開來。但在大灣區內宣 傳不夠,希望未來可以利用已有平台去 吸引更多學校參與。

# 尋求強強聯合

今年2月份,香港理工大學攜手中山大 學、深圳大學、澳門科技大學與美國紐 約州立大學水牛城分校及美國羅斯威爾 帕克癌症研究所簽署生物科技和轉化醫 學合作備忘錄,共建區內首個生物科技 和轉化醫學國際合作平台。匯集各方資 源,促進更多創新生物科技的應用研 究,包括癌症新藥、基因組學、轉化醫 學等。類似的平台可以發揮更好的合作 作用,發揮協同效應。縱觀理工大現有 國家重點實驗室、夥伴實驗室、國家工 程中心的基礎上,希望和大灣區內的高 校進一步合作。

### 香港浸會大學副校長黃偉國:

#### 重點發展媒體等三領域

本校計劃重點發展媒體、健康與藥物、 大數據與人工智能運用等三個領域,未 來3到5年內將計劃招聘100多名老師, 期待大灣區高校聯盟的姊妹學校有興趣 共同參與研究。